

Ad hoc-Mitteilung gemäss Art. 53 KR

Halbjahresabschluss 2023

Mittelfristiges operatives Ertragsziel annähernd erreicht – Auftragseingang auf hohem Niveau gehalten – Weiterhin solider Auftragsbestand – Umsatz deutlich gesteigert

- **EBIT im ersten Halbjahr 2023 auf 15.4 Mio. CHF (7.7% des Umsatzes) gegenüber der Vorjahresperiode mehr als verdoppelt**
- **Auftragseingang mit 183.4 Mio. CHF (-3.3% gegenüber Vorjahresperiode) auf hohem Niveau gehalten**
- **Auftragsbestand von 307.5 Mio. CHF (-6.0% gegenüber 2022) sichert Kapazitätsauslastung bis weit ins Jahr 2024**
- **Umsatz im ersten Halbjahr gegenüber Vorjahresperiode um 43% auf 199.9 Mio. CHF gesteigert**
- **Reinergebnis insgesamt und je Aktie mehr als verdoppelt**

Rorschacherberg, 27. Juli 2023 – Die Starrag Group hat heute ihre Geschäftszahlen für das 1. Halbjahr 2023 bekanntgegeben. Dabei wurden die im März 2023 für das Gesamtjahr geäusserten positiven Erwartungen mehr als erfüllt. Die Gruppe bestätigt damit eindrücklich ihren profitablen Wachstumskurs.

Auftragseingang auf hohem Niveau gehalten – Starkes Umsatzplus

Nach dem starken Anstieg der letzten zwei Jahre stabilisierte sich der Auftragseingang im Berichtszeitraum bei 183.4 Mio. CHF (-3.3% gegenüber Vorjahresperiode, währungsbereinigt -0.9%).

Mit 199.9 Mio. CHF übertraf der Umsatz der ersten sechs Monate 2023 den Vorjahreswert um 43.3% (währungsbereinigt 47.3%). Die Book-to-Bill Ratio (Verhältnis Auftragseingang zu Umsatz) lag mit 0.92 aufgrund des überdurchschnittlichen Wachstums des Verkaufserlöses unter dem Vorjahr (1.36).

Die erfreuliche Entwicklung des Auftragseingangs im vergangenen Geschäftsjahr spiegelt sich in einem weiterhin hohen Auftragsbestand von 307.5 Mio. CHF wider (+1.5% gegenüber Vorjahresperiode, währungsbereinigt +4.0%). Dieser solide Arbeitsvorrat gewährleistet eine Kapazitätsauslastung bis weit ins Jahr 2024 hinein.

Nach Regionen und Abnehmerindustrien

In regionaler Hinsicht stiegen einzig die Neubestellungen europäischer Kunden und repräsentierten damit 80% des gesamten Auftragseingangs. Nordamerika (Anteil 12%) hielt das Niveau des Vorjahres. Der Bestellungseingang aus Asien (8%) war rückläufig, was sich mit einer zurückhaltenden Investitionstätigkeit aufgrund des abgeschwächten Wachstums in China erklärt.

Dank einer deutlichen Zunahme trug Micromechanics als grösste Abnehmerindustrie massgeblich zum gruppenweiten Auftragseingang bei. Transportation vermochte die Neubestellungen zu verdoppeln. Aerospace konnte sich halten, während Industrial sowie Energy rückläufig waren.

Ertragsschub dank tieferer Kostenbasis

Die positiven Auswirkungen der 2021 erfolgten strukturellen Kostenreduktion und der Steigerung der Ertragskraft der Starrag Group zeigten sich auch im ersten Halbjahr 2023. Zudem konnte im Berichtszeitraum der hohe Auftragsbestand effizient und profitabel abgearbeitet werden. Das betriebliche Ergebnis EBIT stieg um 152% auf 15.4 Mio. CHF (Vorjahresperiode 6.1 Mio. CHF). Mit 7.7 Prozentpunkten entsprach dies annähernd dem mittelfristigen operativen Gruppenziel von 8%. Unter dem Strich resultierte ein Reinergebnis von 13.6 Mio. CHF (plus 170% gegenüber Vorjahresperiode) bzw. 6.8 Umsatzprozenten; je Aktie betrug es 4.05 CHF.

Starke Bilanz

Die Bilanz der Starrag Group ist unverändert solide und zeichnet sich durch ein hohes Immobilienvermögen sowie eine geringe Verschuldung aus. Dank einer konservativen Abschreibungspraxis bei Immobilien und Sachanlagen verfügt das Unternehmen über hohe stille Reserven. Mit 49.8% per Ende Juni 2023 bewegte sich die Eigenkapitalquote leicht unter dem längerfristigen Mittel. Zum Ende des Berichtssemesters betrug die Nettoverschuldung -13.1 Mio. CHF (Ende Vorjahresperiode +20.1 Mio. CHF). Im Geschäftsjahr 2022 betrug der Geldfluss aus Betriebstätigkeit 12.3 Mio. CHF, während er in der Berichtsperiode auf -22.5 Mio. CHF zurückging. Die wesentlichen Einflussfaktoren waren der Rückgang bei Anzahlungen für Grossmaschinenaufträge sowie der allgemeine Anstieg des Geschäftsvolumens und damit verbunden der Forderungen aus Lieferungen und Leistungen im ersten Halbjahr 2023.

Zuversichtlicher Ausblick 2023

Auch für den Rest des laufenden Berichtsjahres 2023 gibt sich die Starrag Group zuversichtlich, dies immer unter der Voraussetzung, dass die Geschäftstätigkeit nicht durch unbeeinflussbare externe Faktoren eingeschränkt wird. Dank der in den letzten beiden Jahren substantiell und dauerhaft reduzierten Kostenbasis wird sich das Unternehmen dem mittelfristig angestrebten Renditeziel weiter annähern. Ergänzend werden die Überarbeitung des Produktportfolios, die Ausschöpfung interner Synergiepotenziale sowie die Umsetzung von Massnahmen zur Erreichung operativer Exzellenz kontinuierlich weiter vorangetrieben.

Strategisch konzentriert sich die Gruppe mit ihrer hohen technologischen Anwendungskompetenz konsequent auf die wachstums- und ertragsstärksten Marktsegmente. Die mittelfristigen Ziele gelten unverändert, definiert als ein Umsatzwachstum von jährlich 5% und eine EBIT-Marge von 8%.

Für das Geschäftsjahr 2023 erwartet die Starrag Group einen Auftragseingang in der Grössenordnung des Vorjahres. Der Umsatz sollte dank des soliden Auftragsbestands und des guten ersten Halbjahres den Vorjahreswert deutlich übertreffen. In Konsequenz wird ebenso eine Steigerung des operativen Ergebnisses und der entsprechenden Marge erwartet.

Starrag prüft Fusion mit Tornos

Am 26. Mai 2023 hat der Verwaltungsrat der Starrag Group beschlossen, die Möglichkeit einer Fusion mit der Tornos Gruppe zu prüfen. Beide Unternehmensgruppen sind weltweit tätig. Sie sind in ihren Zielmärkten ausgezeichnet positioniert und verfügen über ein Portfolio, das gut auf die Kundenbedürfnisse abgestimmt ist. Die Marktleistungen von Starrag und Tornos würden sich ausgezeichnet ergänzen. Der Zusammenschluss würde die Position beider Partner stärken und böte in allen Bereichen grosses Entwicklungspotenzial. Bei einer allfälligen Fusion sollen die Marken Starrag und Tornos erhalten bleiben. Ebenso wäre in diesem Zusammenhang kein Abbau von Arbeitsplätzen vorgesehen. Die Abklärungen und die Gespräche zwischen Starrag und Tornos über eine mögliche Fusion sind noch im Gange. Starrag wird zu gegebener Zeit über die nächsten Verhandlungsschritte mit Tornos informieren.

Werkzeugmaschinen für hohe Genauigkeit und Produktivität

Die Starrag Group ist ein technologisch weltweit führender Hersteller von Präzisions-Werkzeugmaschinen zum Fräsen, Drehen, Bohren und Schleifen von Werkstücken aus Metall, Verbundwerkstoffen und Keramik. Zu den Kunden zählen die führenden Unternehmen in den Abnehmerindustrien Aerospace, Energy, Industrial, Micromechanics und Transportation. Das Portfolio an Werkzeugmaschinen in Kombination mit weitreichenden Technologie- und Servicedienstleistungen ermöglicht den Kunden substantielle Qualitäts- und Produktivitätsfortschritte.

Die Dachmarke Starrag verbindet die Produktbereiche Berthiez, Bumotec, Dörries, Droop+Rein, Ecospeed, Heckert, Scharmann, SIP, Starrag und TTL. Die Firmengruppe mit Hauptsitz in Rorschacherberg, Schweiz, betreibt Produktionsstandorte in der Schweiz, Deutschland, Frankreich, Grossbritannien und Indien sowie Vertriebs- und Servicegesellschaften in den wichtigsten Abnehmerländern.

Die Namenaktien der Starrag Group Holding AG sind an der SIX Swiss Exchange kotiert.

Weitere Informationen finden Sie unter: www.starrag.com .

Kennzahlen der Starrag Group

Mio. CHF	2023 01.01.-30.06.	2022 01.01.-30.06.	Ver- änderung	2022 01.01.-31.12.
Auftragseingang	183.4	189.7	-3.3%	395.8
Umsatzerlös	199.9	139.5	43.3%	317.6
Betriebliches Ergebnis EBIT	15.4	6.1	152.1%	18.6
Reinergebnis	13.6	5.0	169.9%	11.1
EBIT in % des Umsatzerlöses	7.7%	4.4%	n/a	5.8%
Eigenkapitalrendite ROE	15.8%	6.0%	n/a	6.6%
Geldfluss aus Betriebstätigkeit	-22.5	-6.2	n/a	12.3
Investitionen ins Anlagevermögen	3.8	3.3	15.4%	7.0
Free Cashflow	-26.2	-7.6	n/a	6.4
Reinergebnis je Aktie in CHF	4.05	1.50	169.5%	3.31
Mitarbeitende (Vollzeitstellen im Periodendurchschnitt)	1'344	1'267	6.1%	1'280
Mio. CHF	30.06.2023	31.12.2022	Ver- änderung	30.06.2022
Auftragsbestand	307.5	327.0	-6.0%	303.1
Total Aktiven	358.6	333.9	7.4%	302.3
Nettoliiquidität (+)/-verschuld. (-)	-13.1	20.1	n/a	6.4
Eigenkapital	178.7	172.5	3.6%	168.0
Eigenkapitalquote	49.8%	51.7%	n/a	55.6%

Ergänzende Definitionen zu Performance-Kennzahlen → Seite 70 des Geschäftsberichts 2022.

Der Halbjahresbericht 2023 kann unter folgendem Link abgerufen werden:
https://investor.starrag.com/de-de/news/financial_reports

Weitere Auskünfte

Martin Buyle
CEO
media@starrag.com

Thomas Erne
CFO
investor@starrag.com

Nächste Termine

- | | |
|---------------------------------|-----------------|
| • Umsatz / Auftragseingang 2023 | 26. Januar 2024 |
| • Medienkonferenz | 8. März 2024 |
| • Generalversammlung | 20. April 2024 |
| • Halbjahresbericht 2024 | 25. Juli 2024 |

Die vorliegende Mitteilung enthält zukunftsgerichtete Aussagen, die mit gewissen Risiken, Unsicherheiten und Veränderungen behaftet sein können, die nicht voraussehbar sind und sich der Kontrolle der Starrag Group entziehen. Die Starrag Group kann daher keine Zusicherungen abgeben bezüglich der Richtigkeit solcher zukunftsgerichteter Aussagen, deren Auswirkung auf die finanziellen Verhältnisse der Starrag Group oder des Marktes, in dem Aktien und andere Wertschriften der Starrag Group gehandelt werden.

Rorschacherberg



Vuadens



Chemnitz



Bielefeld

